Partie 1 — Notions de base — E — Boucle bornée (for)

Pages 21 a 23

exerciCE ) m
Exécuter et comprendre un programme

La fonction fac, dont I'argument a est un entier naturel non nul, est programmée ci-dessous en langage Python.

def fac(a):
b=1
for i in range(l,a+1):
b=b*1

return(b)
1. a. Que renvoie fac(3) ?
Puisque a.+.1.=4, I'entier.ivarie.de.1.a.3. Le.nambre b vaut.l.au départ,..
puis.1.x1=1,puis.1.x.2.=2, puis.2 X.3.=.6..Ainsi, fac(3).renvoie 0. ...
b. Que renvoie fac(6) ?
Aprés la valeur.initiale. 1, b prend successivement les valeurs 1, .2,.6,.24,.120 et.720. Danc fac(6).renvoie 720.......
2. Comment peut-on calculer le produit 1 x 2 x 3 x 4 x 5 en utilisant la fonction fac ?
Qn.saisit fac(5). dans.Ja.consale

3. Que calcule cette fonction pour un entier a non nul ?

Pour.un.entier.a.nan.nul, cette fonction calcule le praduit des entiers.1,.2, 3.... jusqu’a.a..

eXeRCICE @ ] :
Compléter et programmer un algorithme

En prévision d’une course de vélo, Fanny suit le programme d’entrainement suivant sur douze samedis : elle
parcourt 25 kilometres le premier samedi, puis augmente chaque semaine de 11 kilométres la distance parcourue.

1. Déterminer la distance D parcourue le deuxiéme samedi et la distance totale T parcourue au bout
de deux samedis d’entrainement.

Le premier samedi, Fanny. parcourt.25 kilometres, le deuxieme samedi elle parcourt 36 kilometres,

..............................

daonc la.distance totale parcourue au bout de deux samedis est. 7. = 25 +.36, soit. 61 kilomeétres

2. Compléter I'algorithme ci-dessous afin que la variable T contienne en fin d’algorithme la distance totale
parcourue au bout des douze samedis d’entrainement.

Pour /variantde 2a 12
De—..D+11... |
T<—.. . T+D...

Fin Pour

def.. distance (). . i

C7=25 ' ladistance totale parcourue a la fin. des douze samedis d’entrainement
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EXERCIT ] .
Analyser une situation et compléter un programme

L'an prochain, Oscar consacrera 1800 € a ses loisirs, puis pour faire des économies, il prévoit a partir de I'année
suivante de réduire chaque année de 5 % les dépenses de ce secteur.

1. Calculer le budget loisirs B d’Oscar dans deux ans.

Le. budget Joisirs.B.d’Oscar.dans.deux.ans.sera. de. 1.710.€ ...
2. Quel budget total aura-t-il consacré a ses loisirs au cours des deux prochaines années ?

Cehudgettotal serade 1800 407002 3000 . e

3. Compléter le programme ci-dessous écrit en langage Python afin que la fonction budget retourne
le budget total 7 qu’Oscar aura consacré a ses loisirs au cours des dix prochaines années s'il respecte son plan
d’économies. @

def budget():

for i in range (1,..11.):
T=TaBcee e
BEQL OB R o

return(T)

EXERCICE & ]
Comprendre et programmer un algorithme

Soit n un entier naturel nonnul.Onpose S=1+2+... +n.
1. Calculerlessommes1+2; 1+2+3 et 1+2+3+4, puis calculer S lorsque n = 5.
1£253:.03243560;. 182434510 L2838 E 55100 nnninmniismsansii

! Pour ivariantde 1an
|S<«<—S+i
! Fin Pour

Exprimer en fonction de n, la valeur que contient la variable S en fin d'algorithme.

La.valeur. que contient la variahle. S est.celle.de lasomme. 1 £.2. 4344 F coa b e
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EXEREITE t’ —
Analyser une situation et écrire un programme

On empile des spheres, formant ainsi une pyramide de base carrée.

1. Déterminer le nombre de sphéres nécessaires pour constituer une pyramide
de deux « niveaux ».

J] faut cing.spheéres.;.quatre.au .1 niveau et.une.au 28 NiVeAU..........co.coveeevecereeecere,

2. Déterminer le nombre de sphéres nécessaires pour constituer une pyramide de cinq « niveaux ».

J) faut 55.sphéres.;.une.au.58.niveau,.4.au 4%, 9.au.35, . 16.80.2% .25 AU 18 o e

3. Sachant qu'il faut 140 spheéres pour construire une pyramide de sept « niveaux », déterminer le nombre de
sphéres nécessaires pour construire une pyramide de huit « niveaux ».

1404822204, AONCILEAUE 208 SPRBIES.A ..o et ettt e sttt e e s

4. En utilisant la structure ci-dessous, compléter le programme de la fonction nb_sphéres d’argument
un entier naturel non nul N et qui retourne le nombre B de sphéres nécessaires pour constituer une pyramide

comportant N « niveaux ». @ D

def nb sphéres(...N..):
BED. e o 8 TR e, RS
for i in range (1,N+1):
BRI imianas
POREBDNBY. .coicoxuccossomsransrmss

) Diviseur d'un entier
EXERCICE s
Comprendre et modifier un programme

1. Alaide d’une calculatrice, on a programmé en langage Python la fonction nbdv dont I'argument est un entier
naturel @ non nul. (Rappel : a%i donne le reste de la division de a par i.)
Nbdv.py 001/007

ef nbdv(a):
n=0
for i in range(l,a+1):
if ak%i==0:
n=n+1
return(n)

a. Que signifie I'instruction a%i==0?
b. Que renvoie nbdv(6) ?
Puisque @ +.1.=.7. ) entier.i varie.de 1.a.6..Paur i = 1, le test a%i==0.est vérifié, donc n.prend lavaleur 1..............
Puis le test est vérifié. quand.i vaut.2,.3.et.6,.dancnhdV Q). YENVOIE 4. .........o..ovieeeeeeeeeeeeeee e
¢. Que renvoie cette fonction pour un entier naturel @ non nul ?

Cette fonction.renvoie le nombre de diviseurs (ROSILTS) @ @u........ oo

2. Ecrire le programme d’une fonction nbpremier d’argument un entier naturel n non nul qui retourne
le nombre de nombres premiers inférieurs ou égaux a n. On pourra utiliser la fonction nhdv de la question 1.
On rappelle qu’un entier naturel a est dit premier si et seulement s'il a exactement deux diviseurs positifs.
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